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deretter. Kobbervigen var et
kjent handelssted i tidligere tider.
Her vokste opp verksteder og
skipsbyggerier for seilskuter, og
her var utskipningshavn for tØm-
mer.

Sagbrukene oppover langs elven
måtte etterhvert vike plassen for
papk og cellulose fabrikkene. Et-
terhvert ble det også krisetider
for disse, og en må spørre seg om
grunnen til dette. Svaret ligger i
den omstrukturering som har
skjedd i vårt samfunn, ved siden
av at endel av fabrikkene ikke
hadde evnen til å fornye seg rent
produksjonstelmisk. Dagens si-
tuasjon viser at der hvor sagbruk,
trelasttomter og utskipningshavn
for papir fgr var, har bilimport6rer
overtatt plassen.

I omlandet har det også foregått
en viss omstrukturering mot
mere industri.

Selv om tidligere Skoger herred
er ung i Drammen by, fra 1.1.1964

har denne delen av byen rike tra-
disjoner både irmen jordbruk,
skogbruk og industri. Skogerbyg-
den med Åskollenområdet er et
tradisjonelt jordbnrksområde.

Området kan vise tilbake til gam-
mel historie noe som hellerisnin-
gene på Åskollen og i Skoger-
veien viser. I det samme området
er det også firnnet flere stein-

Økser.
I dag ser vi at industrien er i ferd
med å inta plassen, da spesielt i
Kobbervikdalen, hvor bl.a. en av
de store innen elektonikk og var-
slingssystemer har etablert seg.
I Strømsgodset er detjordbruk og
industri som har rådet gnrnnen,
noe som også er dagens situa-
sjon.

Konnerudområdet er mer et
skogbruksområde med noe jord-
bnrk og industri. Det er her en
finner restene av det ganrle gru-
vesamfrrnet som ble bygget opp
fraår 1729. Med sine 350 ansatte
på ca. 1750 var det en av distrik-
tets aller største arbeidsplasser,

noe de fleste drammensere kans-
kje il'*e er klar over. Driften var i
perioder god, men malmfore-
komstene er spredde i området,
noe som førte til at alle de som
med entusiasme startet gruve-
drift, etter en tid har måttet gi
seg.

Skoger Historielag har satt seg
som mål å restaurere og bygge et
gruvemuseum i og ved Kon-
nerudgruvene for derved å få vist
frem et tverrsnitt av grrvenes
historie og med det, det slit som
våre forfedere har nedlagt i sin
entusiasme over å finne det rike
malm.

Gjennom vår bygdesarnling, var
teatergruppe, og våre andre akti-
viteter håper vi at vi kan tilføre
Drammen by et positivt innslag i
var kultur.

Gratulerer med de ungdommlige
ll5 ar.

Skoger Historielag.

Ntr^S OTTO LARSEN

Kjære lesere:
Bak oss ligger nå en rekke forbe-
redelser til denne jubileumsfeirin-
gen. Organisasjoner, firmaer, ja
nær sagt alle i denne byen har på

en eller annen måte blitt minnet
om dette jubileet.
175 fu er lang tid, men sett i
perspektiv som alder på en by, så
kan man trygt si at Drammen er
en ungdommeligby.

Denne beskrivelse kan brukes for
såvel næringsliv og industri som
for mrljæt n:ndt det hele. Byen
og omlandet har vist at den har
evnen til å omstille seg i vanske-
lige perioder.

Opp igiennom tidene har byens
ryggrad og hovednæringsvei flere
ganger blitt revet bort, men viljen
til å omstille seg har hele tiden
vært til stede.

Det er tØmmerstokken som har
vært gjengangeren enten som rå-
stoff til sagbrukene eller til papir
og cellulose fabrikkene somfulgte
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En skapdørog kongelig

besøkpå Konnerud
I 1749 hadde Konnerud besøk

av kong Fredrik V. I den anled-

ning ble delfØrt opp et lysthus på

dammuren på Stordammen.
Ruinene av dette lysthuset kurme

man ane restene av til nrndt 1850.
Bjørn Skalstad - som ble noe

over 90 år gammel, var til sin død i
besittelse av en skapdør som er
litt av et kulturhistorisk kleno-
dium. Han fikk denne skapdør av
sin far - og det hevdes at den har
stått i det skapet som var i lyst-
huser på "Tappen" på Stordam-
men. Jeg kan ikke gågod for at så

er tilfelle - men det virker ikke
usannsynlig, sa Bjørn Skalstad. Vi
satt ute i hagen hans en fin som-
merdag og beundret dØren som er
blitt preget av alderen - vel 230

år. Hovedmotivet er en numns-
person - tydelig av hPyere rang -

og helt utenkelig er det nok ikke
at det skal forestille den dansk/
norske kongen, Selve motivet er
laget ved at man har benyttet en

rekke forskjellige treslag for å få

fram fargevariasjoner.
Døren er utvilsomt et mesterverk
av et hånoverk. Bården i bunn av

døren forestiller et bygdemiljP -

med hus og kirke - og sentralt i
det motivet står en særpreget
liten bygning som kan minne om
et lysthus.

Som sagt Bjørn Skalstad kan
ikke med sikkerhet si om skap-

døren stammer fra lysthuset som
ble oppfprt ved det kongelige be-
søk i 1749 - men utenkelig er det
ikke, og det vil bli undersøkt om
man kan fastslå dørens historie.

B.iøm Skabød med skapdøra syrn mon metwr stammer fra lysthuset fådammurenau
stordammen.

Ole Kr. Mortensen

Dette motiaet er Adeliq et bsderniljø - med en kirke ytterst til hqre.

Foto: Joronn Sagen
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Christian
Knudsen

- klokkemakeren frø Skoger
Når man snakker om norske

gulvklokker, er det oftest Toten-
klokker, Sandværklokker, Trøn-
derklokker osv. run tenker på.

Men også Skoger hadde sin klok-
kemaker.

I Drammens Museums samlin-
ger finnes bl.a. en gulvklokke
merket Chr. Knudsen, Dram-
men.

Christian Knudsen var flødt i
1819 og vokste opp på Sandbrå-
ten, en plass under Haneval Ves-
tre i Skoger. Han kom i lære hos
en urmaker Andersen på Brager-
nes og fikk 2819 lU2 borgerbrev
som urmaker i Drammen.

Christian Knudsen giftet seg
året efter, i f8€ i Tangen gamle

kirke, den såkalte "Gjenløserens
Kirke", med Anne Marie Nilsdat-
ter Tanberg, datter av Nils
Mathisen Tanberg, Bj6rnerud-
kroken (egentlig Sande).

Vielsen ble forrettet så tidlig
som klokken åtte en søndag mor-
gen, fordi daværende personell-
kapellan i Skoger, Ernst David
Ely, skulle forrette hpymesse i
Skoger (garnle) kirke senere
samme formiddag. Og det var den
viden berømte klokker i Skoger,
Hans Allum som Iedet salmesan-
gen til vielsen.

Tangen varjo på den tid anneks
til Skoger prestegield. Ekteparet
bodde til å begynne med, i 13 år, i
et lite hus i Havnegaten 1. Men
utpå høsten i 1855 flyttet Knud-
sen med familien inn i sitt ny-
bygde hus i Havnegaten 3, et hus
om forØwig står ennå (1980) om
effi nokså ominnredet. Det var
tegnet av den på den tid kjente
arkitekt Fredrik Wilh. Hanstein,
som også vil være kjent som
skaperen av en rekke monumen-
talbygg i Drammen, bl.a. den
gamle Latinskolen, men fasade
mot Tollbodgaten, videre tegnet

Bildet aiser unnaker Knulsen og fruz utenfor dcres hus i Hanægatzn 3 i l&0-årene, sofit senere blc Tangøt
Postkontor.
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han "Fhia", deneldste delavdet
nåværende sykehjem og flere
kirker i omegn, deriblant Konne-
rud, Nedre Eiker og Svelvik kir-
ker.

Urmaker Christian Knudsen
må allerede på den tiden ha vært
hgyt anskrevet, da det sikkert
ikke har vært rent billig åbygge et
forholdsvis så stort og fnt hus.

Her innredet han sitt urnuker-
verksted som han drev til sin død i
1901.

Det foran nevnte gulvur i
Drammens Museum som skal

være det fØrste han laget, visst-
nok i tiden lU2-45, ble gitt
Mus6et som gave av hans døtre
sarnmen med endel lommeur og-

så laget av Knudsen. Mus6et
eksemplar har hvitmalt tallskive
med romertall. Kassen er i ma-
hogny og laget av snekkermester
Grønneberg. En gulvklokke mer-
ket "K. Knudsen, Drammen" ble
i 1979 tilbudt Skoger Historielag
for 7.(M) kr., da eieren Pnsket
klokken tilbake til Knudsens føde-

bygd. Historielaget måtte bare
med beklagelse avslå tilbudet da
lagets Økonomi ikke tillot en slik
investering. Klokken ble så kjøpt
av Knut Eknes i Buskenrdban-
ken, Drammen - og forsåvidt
bragt tilbake til utgangsstedet.
Denne klokken har messing tall-
skive med tinn tallring og mahog-
nybeiset, furutres kasse.

På gården Nedre Nes i Strømm
har de en gulvklokke med hvit-
malt tallskive og kasse i flamme-
bjerk og hvor verket er ufført av
Christian Knudsen, Drammen.
På perpendikkelen er prikket

"4.O. Nes - 1846*.
Gårdbruker Karl Knudsen på

Vestby har en gulvklokke laget av
Chr. Knudsen. Den har hviunalt
tallskive og furutre kasse. Knud-
sens klokker er av kjennere ka-
rakterisert som meget gode og
vidner om håndverksmessig høy
standard.

Det sier litt om urmaker Knud-
sens anseelse at da Bragernes
nye kirke skulle få sitt tårnur i

1871, var han med i bedømmel-
seskomit6en Han hadde da også i
mange årtilsynetmed samtlige av
byens kirkeur, Strømsø og Tan-
gens helt til sin død i 1901.

En yngre bror av Christian
Knudsen, Gunnerius Knudsen ble
også urmaker og bosatte seg i
Holmestrand. Hans verksted
med alt inventar strøk med i den
store bybrarmen i 1880-årene.
Gururerius Knudsen var gift med
datter av Even Olsen Hammers-
borg.

Christian Knudsen hadde fem
barn: Nathalie Kunigunde, Jose-
fine Benedikte, en sønn Knud
som tok styrmannseksamen og
senere ble borte på sj6en, en
datterJenny som døde liten samt
Amanda Rebekka som ble post-
åpner på Tangen.

Efter at Christian Knudsen var
død i 1901, og hans urmakerverk-
sted var opphprt, ble lokalene leid
bort til Postvesenet som etabler-
te filialen, "Tangen Postkontor".

Henry Mathiøen
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